

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2019年2月27日 星期三 农历正月廿三 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第7008期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

全省法院工作会议要求

践行新思想 创造新业绩 为加快建设新时代经济强省美丽河北营造优质司法环境

本报讯(记者 古孟冬)日前,省法院召开全省法院工作会议,认真贯彻落实中央政法工作会议、全国高级法院院长会议和全省政法工作会议会议精神,深入学习全省“三深化、三提升”活动工作会议、全省党政主要领导干部“坚持底线思维着力防范化解重大风险”专题研讨班精神和省委书记王东峰在省法院调研

检查时的重要讲话精神,研究部署当前和今后一段时期全省法院重点工作。会议要求,全省法院要积极践行新思想,展现新作为,创造新业绩,为加快建设新时代经济强省、美丽河北营造优质司法环境。省法院党组书记、院长卫彦明出席会议并讲话。(下转第2版)

戒毒路上,脚步从未停歇

——记省女子强制隔离戒毒所一大队大队长赵媛

最美政法干警



□ 本报记者 王玉朝 张志青

她,是女子戒毒所收治首批女戒毒人员的女民警;她,开设了“家属课堂”,为戒毒人员家属提供必要的戒毒知识储备,用亲情感召迷途的灵魂;她,挖空心思琢磨教育矫治的方式方法,在全队推行“三省六做”戒毒工作法;她,对待戒毒人员不歧视不放弃,细腻、温和,无微不至。她,就是省女子强制隔离戒毒所一大队大队长赵媛。

第一个“吃螃蟹”的人

作为一线戒毒女民警,赵媛不仅有着女性特有的娴静、细心和认真,更有着巾帼不让须眉的胆识、干练和担当。她临危受命,成为全所第一个“吃螃蟹”的人。

2013年4月,根据劳教职能向强制戒毒职能转型的需要,该所党委决定选择一个大队先行收治戒毒人员,并为其其他大队陆续收治积累经验。

戒毒人员由于长期吸食毒品,身上或多或少都会有疾病,有的牙齿脱落,有的得上梅毒、肝炎等传染病。对于该所民警而

言,这将是一项全新的工作,没有管理经验和方法可循。民警要零距离接触梅毒、肝炎等传染病的戒毒人员,怎么办?如果戒毒人员毒瘾发作控制不了怎么办?民警们没有任何心理准备,思想上顾虑重重。

当时,赵媛是一大队主持工作的副大队长,论资历、论职务,她完全不必去当这第一个“吃螃蟹”的人。“领导找到我,将这个任务交给我,我毫不犹豫地接下了。不是我没有顾虑,但总得有人去承担这项任务吧。”赵媛说,在准备接收的一个多月时间里,她和大队所有同事加班加点,查阅戒毒工作法律法规和理论知识,研究制定日常管理细则。同时,还协助管理科制定了《戒毒人员一日生活作息流程图》《戒毒人员守则》等规章制度,为大队顺利收治戒毒人员做好了准备。

2013年5月24日,一大队顺利收治了第一批戒毒人员。清身安检,熟悉档案,摸排谈话,掌握动态、分班编队……一项项工作紧张有序地展开。工作间隙,赵媛首先想到的是抓基础强规范,她从抓内务规范和行为养成入手,综合运用个别教育、心理矫治、医疗戒治、康复训练等多种措



赵媛在指导戒毒人员进行康复训练。李亚婧 摄

施,努力提高大队戒毒管理水平。很快,收治的戒毒人员精神面貌有了很大改变。当年6月26日,一大队组织了教育矫治成果汇报展示,省禁毒办等有关部门领导对此给予充分肯定。

挽救一个戒毒人员,就是挽救一个家庭

王某,有着20年的吸毒史,大眼袋,黑眼圈,入所抽血检查时,连血管都找不到。2016年11月,王某被送进戒毒所时,情绪极不稳定。一天,她趁人不注意吞食

了给她监测体温的温度计,企图以自残的方式离开这里,幸好抢救及时,脱离了危险。渐渐地,王某的戒断反应很厉害,尤其是牙齿疼痛难忍,一侧脸庞全肿了,吃不下,睡不着,夜里疼得常常大哭。

赵媛深知,“爱”是干警与戒毒人员建立信任、打开其内心世界最管用的钥匙。不论什么时间,只要王某牙一疼,赵媛就帮她敷毛巾、敷冰袋,在吃药、输液期间,无微不至地照顾、关怀着她。(下转第2版)

层层压实责任 人人作出承诺

张家口中院层层签订党风廉政建设责任书

本报讯(记者 梁燕 通讯员 王群永 魏飞虎)张家口市中级人民法院主动压实主体责任和监督责任,层层签订党风廉政建设责任书、承诺书,把党风廉政建设真正落到实处。

中院党组书记、院长与各县委、区法院一把手签订党风廉政建设责任书。责任书从认真落实全面

从严治党主体责任、严明党的政治纪律和政治规矩、抓好党风廉政建设等工作落实等六个方面,进一步明确基层法院一把手所要承担的纪律责任。县、区法院一年内发生两起以上干警违纪违法案件的,中院对县、区法院院长进行诫勉谈话,实行“一票否决”。

中院党组书记、院长与中院

领导班子成员签订党风廉政建设责任书。责任书从自觉严格执行请示报告制度、严格遵守院内各项规章制度等六个方面作出严格规定,对履行责任不力、造成严重后果的,严肃追究责任。

中院领导班子成员与分管部门负责人签订党风廉政建设责任书。中院领导每半年听取一次分

管部门汇报落实党风廉政建设和从严治党措施落实情况。

中院纪检监察组与全院干警签订“八小时外”廉洁自律承诺书。承诺书从十个方面严格规范了干警“八小时外”该做什么、不该做什么,强化了干警的职业操守与自身修养,杜绝干警做出与职业形象不相称、与职业道德相违背的行为。

今天我当班

车流中的安全守护者

□ 文/图 本报记者 陈兆扬

2月20日早上,天还没亮,沧州市交警一大队二中队指导员冯昌国就出了门,赶在7时之前上了岗。当天是沧州市中小学生学习的日子,路上人多车多,容易拥堵,交警们提前上岗疏导交通。

7时整,当班的交警陆续到岗,在简单地布置了工作后,冯昌国带领同事赶到了市解放路小学。此时,送孩子上学的机动车、非机动车已经堵满了校门口。冯昌国从衣袋中掏出警哨,督促送孩子车辆尽快离开,同时帮助家长从车里接孩子送到学校门口。这种状态一直持续到8时。

等学校门前交通秩序恢复了正常,冯昌国又联系学校的副校长,商定上好交通安全知识开学第一课的事。

8时30分,两组交警刚接到指挥中心指令:市第十三中学附近车流量非常大,造成交通堵塞,须立即前去疏通。还没来得及吃早饭,冯昌国和5名同事立即赶了过去。

刚刚布置好勤务,一辆红色轿车与另一辆轿车发生了轻微碰撞。当红色轿车司机下车查看时,他的车

却自动上了锁。当时这辆车占用了一条半车道,后面的车辆很快就堵上了。经与车主商量,冯昌国联系开锁公司派人来开锁。

这时,相邻两个路口的交通已接近瘫痪,冯昌国赶紧通知附近中队赶来分流车辆,疏导交通。因为长时间吹警哨,冯昌国的嘴角处已经起了一个小泡。

当开锁公司派人开完锁,拥堵的路段被疏通开,冯昌国连忙跑到第十三中学路口去疏导交通。

12时许,冯昌国和同事拖着疲惫的身躯回到中队。由于早上雾非常大,加之道路较窄,冯昌国站在车流中,有很多车都是紧贴着他的衣服走,同时还要不停地接孩子、送孩子,直到此时,冯昌国才发现自己身上穿的制服已被车蹭脏了。

“晚上是沧州市民传统的‘遛百病’的日子,我们还要加班,疏导交通,为市民提供安全顺畅的通行环境。”趁着中午吃饭的空,冯昌国回家去换了身衣服,备战接下来的交通高峰期。

记者了解到,冯昌国所在中队的辖区是沧州市区交通最繁忙的区域之一。为了让同事能回老家过年,他主动申请春节值班。在岗位上,他“连轴转”了20多天。



冯昌国护送放学的孩子过马路。

认真学习贯彻《中国共产党政法工作条例》

《条例》是新时代政法工作的根本遵循

——访定州市委常委、政法委书记张二文

□ 本报记者 钟继光

日前,就定州市政法系统如何学习贯彻《中国共产党政法工作条例》(以下简称《条例》),记者专访了定州市委常委、政法委书记张二文。

记者:请您谈谈学习贯彻《条例》的重大意义。

张二文:《条例》以党内基本法规的形式,对党领导政法工作的职责任务,作出明确规定,具有全局性、长远性、纲领性,为做好新时代政法工作提供了根本遵循。学习贯彻《条例》是当前和今后一个时期定州市政法系统的重要政治任务,对于实现党对政法工作领导的制度化、规范化、科学化,进一步做好新时代定州政法工作,忠诚履行维护国家政治安全、确保社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业的职责任务,坚决筑牢首都政治“护城河”,更好地服务保障新时代全面建设经济强省、美丽定州,具有重大而深远的意义。

记者:定州市政法系统是如何学习《条例》的?

张二文:我们成立了定州市委政法委学习贯彻《条例》领导小组及工作专班,印发方案,将学习《条例》列入全市政法系统2019年度重点工作任务动态管理清单内容。组织市委政法委机关党支部、政法各部门党组(党委)理论中心组进行集中学习,组织全市政法系统以党支部为单位进行集体学习,将《条例》编印成册发放至每名政法干警、辅警,将《条例》列入全市政法干警每季度培训重要内容。在媒体及政法各部门微信公众号、微博开辟宣传专栏,组织政法单位党组(党委)书记带头宣讲、一线宣讲,组织政法干警撰写学习心得体会。

记者:下一步工作中如何推动《条例》贯彻落实?

张二文:定州市政法系统将增强学习贯彻的政治自觉、思想自觉和行动自觉,确保《条例》不折不扣落实到位。一是切实加强党对政法工作的绝对领导,提请市委常委会专题传达学习《条例》,纳入市委理论中心组学习的重要内容,以市委名义印发《关于认真学习贯彻〈中国共产

党政法工作条例〉的实施意见》,加强工作开展及履行情况的督促检查和考评考核,把党的绝对领导落实到政法工作各方面全过程。二是持续加大学习宣传培训力度。组织全员开展大学习、大培训、大研讨活动,邀请专家学者分期分批进行宣讲解读,通过“三会一课”、闭卷考试、演讲比赛及政法干警一线访谈等形式进行广泛深入地学习。三是抓好执行落实。严格执行请示报告制度,及时向省委政法委员会、

市委请示报告政法工作重大事项;严格执行民主集中制,切实发挥市委政法委员会、政法单位党组(党委)的领导作用,履行好《条例》规定的职责任务;推动乡镇(街道)党组织政法委员配备,完善党内监督和外部监督制度机制,开展常态执法司法规范化检查,加大责任追究力度。

访谈

赵县法院:学习《条例》做到“五个到位”

本报讯(记者 鲍娜娜 通讯员 杜云鹏)日前,赵县人民法院召开专门会议,出台系列措施,部署学习《中国共产党政法工作条例》(以下简称《条例》)。为使学习活动见成效、出实绩,该院由政治处牵头,把学习

《条例》作为当前的一项首要任务抓紧、抓实、抓好。该院组织召开各党支部书记会,先学一步,再组织召开全体干警大会集中学习,要求干警做好笔记,撰写体会。为确保学以致用,该院要求学习活动做到“五个到位”。与



在《中国共产党政法工作条例》学习中,唐山出入境边防检查站的民警们采取集中传达、个人自学、研讨交流等形式,掌握精神实质,并结合工作实践写出心得体会。图为2月25日民警们在学习《条例》,交流心得体会。本报记者 刘文利 摄

审判执行工作结合到位,用《条例》指导法院的工作;与党建工作结合到位,用《条例》引领党建工作,打造具有赵县法院特色的党建品牌;与“一乡一庭”工作结合到位,始终把处理矛盾纠纷的关口前移,深入到最基层;与法

院队伍建设结合到位,建设一支忠诚、干净、担当的法院队伍,为审判工作提供坚实的保障;与扫黑除恶专项斗争结合到位,严格落实上级工作要求,切实打赢这场硬仗,维护社会大局稳定,保障人民安居乐业。